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 La Fédération Nationale des Collèges des Parents (FENACOP)
Et le

Collège des Parents d’Aubervilliers
vous  convient au groupe de paroles qu’ils organisent
le mardi  14 décembre  2010 à partir de 19h00 à la Bourse du travail d’Aubervilliers au 11, rue Pasteur  en présence  de :

*Brigitte Prot, psychopédagogue
Le thème retenu est :
Comment motiver son enfant pour l’école ?
Société de performance et de compétition oblige, le spectre  de l’échec scolaire hante les familles. Manque d’enthousiasme, aucun sens de l’effort… de plus en plus de parents se plaignent du manque de motivation  de leurs enfants. Selon les professionnels de l’enfance, le phénomène frappe de plus en plus tôt …
Brigitte Prot, psychopédagogue, nous donnera  les clés que tout parent pourra utiliser et adapter à sa personnalité et à sa culture familiale.
*Psychopédagogue, enseignante et formatrice, Brigitte PROT a conçu la méthode du Bilan et de l’Itinéraire de motivation et d’orientation®, fondée sur une approche personnalisée et systémique de chaque situation scolaire.
Elle la développe essentiellement dans le cadre de l’association ACMÉE (Agir pour la Communication et la Motivation dans l’Enseignement et l’Éducation) qu’elle a cofondée.

Engagée auprès de tous les acteurs concernés par la motivation et l’orientation scolaires, elle intervient auprès des professionnels de l’enseignement et de l’éducation, des élèves, des étudiants et de leurs parents et leur propose des réponses à la question :    “Comment permettre aux enfants et adolescents de se motiver, aujourd’hui ?”
Contacts : 

Sylvestre d’Almeida :   06 86 96 84 92 – Bernard  Koch :  06 67 15 08 52 – Emmanuelle Legrand : 06 59 37 63 85
