Pour la mise en place des ‘’Conseils de concertations’’ dans les foyers de travailleurs immigrés…
Appel à soutien 

Il y a 40 ans…. Le 1er janvier 1970 cinq travailleurs immigrés étaient asphyxiés à l’oxyde de carbone dans des logements insalubres d’Aubervilliers, Marcel Trillat, grand reporter de télévision a rendu compte de ce drame..

 Le 9 janvier 2010 sur l’initiative de Jacques Salvator Maire de Aubervilliers et le soutien Patrick Braouezec président de Plaine Commune et de nombreuses personnalités
 dont la ligue des droits de l’homme une commémoration eu lieu sur place et en mairie…

Il y a 10 ans… Depuis le 13 décembre 2000 une loi a été votée par le parlement pour mettre en place des Conseils de concertations dans les foyers et résidences de travailleurs immigrés…ce qui devait permettre dans la pensée du législateur de favoriser d’une part le dialogue des résidents avec les directions des sociétés gestionnaires et d’autre part de permettre aux autorités locales de prendre leur place pour mettre en pratique une politique de la ville où tous les citoyens seraient pris en compte.

Aujourd’hui en 2010 le 15 janvier sur l’initiative du comité de résident de l’ADEF 250 avenue de la République à Epinay  Elus, Comités de résidents, Copaf, Evtc,
 CGT, et partenaires sociaux …s’interrogeaient sur la lenteur de la mise en place de ces « Conseils de concertations » malgré des propositions concrètes effectuées par les Mairies de Paris,de saint Denis et de quelques villes de Plaine Commune…

Le manque d’information de la part des autorités gouvernementales et de la presse régionale et nationale nous incite à rendre public cette pétition adressée au gouvernement et à son ministère. Cet appel fera également l’objet d’une diffusion auprès des candidats aux prochaines élections politiques.

*******

Les Sous signés s’adressent au Gouvernement de Monsieur Fillon pour qu’il impulse la campagne des élections des Conseils de concertations dans les foyers et résidences sociales. Cette initiative,  devrait permettre de:
Valoriser le rôle des comités de résidents, représentant les intérêts des résidents –locataires

Etablir un plan de travail dans la concertation, sur la Rénovation Urbaine.

Mettre en place avec les élus municipaux une politique de la ville pour tous les concitoyens

Désenclaver toute les zones d’habitats
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Retour des pétitions d’appel à EVTC bourse du travail de St Denis et autres lieux publics où l’appel sera présenté…

� Michel Rocard, Jack Ralite, Marcel Trillat, Roland Castro, Jean François Khan, Jean Pierre Dubois, Driss el Yazami , Jean Bellanger, Jean Buisson, Evelyne Yonnet, Daniel Goldberg, J. J. Karman, Patrick le Hyaric…


� Copaf : Collectif Pour l’Avenir des Foyers… Evtc : Ensemble, Vivre,Travailler, Coopérer





