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Communiqué de Claude Bartolone, 
Député et Président du

Conseil général de Seine-Saint-Denis

la double boucle de seine-saint-denis inscrite dans le schéma d’ensemble du grand paris
Claude Bartolone participait cet après-midi au comité de pilotage du protocole du 26 janvier 2011.
 

L’accord de convergence du 26 janvier 2011 entre l’Etat et la Région avait permis d’établir une vision partagée sur le tracé du métro automatique du Grand Paris express à la suite des derniers débats publics.

Désormais, nous entrons dans une phase opérationnelle, la Société du Grand Paris (SGP) doit donc déterminer lors de son conseil de surveillance du 26 mai 2011, le schéma d’ensemble, qui précisera le tracé et les stations du réseau.
La double boucle à l’est est inscrite dans le schéma d’ensemble du Grand Paris.

En effet, les collectivités territoriales, la Région, les départements et l’Etat, sont tombés d’accord aujourd’hui pour que la double boucle à l’est soit totalement intégrée dans le schéma d’ensemble du Grand Paris. 
« Je me félicite de cette décision qui est le fruit d’un travail concerté entre les départements,  la Région Île-de-France et le Ministère de la Ville, et en particulier, le résultat d’un tracé commun entre la Seine-Saint-Denis et le Val de Marne. »
Aujourd’hui nous avons cette assurance que la double boucle à l’est sera inscrite dans le tracé du schéma d’ensemble du Grand Paris. Nous avons  également la confirmation que la mise en œuvre du tronçon Grand Est (le Bourget-Champigny) seront concomitantes et dans une configuration identique à celle de l’ensemble du réseau de métro automatique.

Toutes ces décisions seront inscrites dans un décret après le conseil de surveillance de la SGP du 26 mai.

Bobigny, le  10 mai 2011

Marianne Zalc, attachée de presse du Président
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