Paris Métropole : un outil au service d'un projet pour les citoyens...
Ce matin, j'ai eu l'honneur de me voir confier la présidence de Paris Métropole. J'en mesure toute la responsabilité et j'ai conscience de l'ampleur de la mission en acceptant de présider cette nouvelle structure qui devra permettre aux élus franciliens, au delà de tous clivages partisans, de travailler ensemble pour le bien commun des habitants.

Espace de débats et de réflexion mais aussi lieu d'écoute, Paris Métropole nous permettra de partager nos expériences et à terme de les faire fructifier, pour répondre de façon pragmatique et efficace aux enjeux urbains, économiques, écologiques et sociaux de notre temps. 

Je suis convaincu que Paris Métropole constituera le niveau pertinent de dialogue entre les élus où chacun pourra peser à égalité dans le respect de tous. Cela doit être aussi bien sûr un lieu de rencontres et d'échanges avec nos partenaires. Pour assurer la réussite de cette aventure , il nous faudra rassembler toutes les bonnes volontés pour initier une nouvelle méthode de travail collectif, pour garantir notamment une meilleure coordination des politiques publiques. Surtout, il nous faudra veiller à maintenir notre réflexion et nos propositions concrètes bien ancrées au coeur des préoccupations des habitants au service desquels nous agissons : le logement, le transport, l'emploi grâce au développement économique des territoires. Dans le respect de mes engagements et en conformité avec mes valeurs, cette nouvelle responsabilité me permettra d'enrichir davantage encore mes combats sur ces thématiques dans l'hémicycle de l' Assemblée nationale.
Le lancement de Paris Métropole est une avancée cruciale pour tous ceux qui travaillent au quotidien pour améliorer la qualité de vie de nos concitoyens. Pour autant, cela reste une première étape qui devra être confirmée. Dès aujourd'hui, il faut donc se mettre au travail, tous ensemble, pour convaincre et pour construire la métropole de demain.
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