Elections européennes du 7 juin 2009 : analyse des résultats

Marc Guerrien

Tendances générales :

( Une faible participation, à peine supérieure à 40 % au niveau national (27,4 % seulement à Aubervilliers), qui rend difficile les interprétations et extrapolations. L’abstention massive affaiblit à priori les grands partis (UMP et PS) qui attirent généralement la majorité de l’« électorat flottant » (votants occasionnels) qui ne s’est pas déplacé le 7 juin dans les urnes. Par ailleurs, la dimension européenne du scrutin a joué en faveur des personnalités identifiées, pour des raisons diverses, comme dotées d’une dimension internationale (Nicolas Sarkozy, Daniel Cohn Bendit).

( A gauche une part très importante de l’électorat socialiste traditionnel s’est manifestement portée sur les listes « Europe Ecologie ». Alors que dans les 7 autres grandes régions les listes socialistes ont fait des scores aux alentours de 18 %, devançant de plusieurs points les listes vertes, en Ile-de-France la liste PS est très largement devancée, avec un décevant 13,6 % (contre 20,9 % aux verts). En Seine-Saint-Denis, les listes socialistes sont également devancées par les listes vertes. Daniel Cohn Bendit a su visiblement séduire une bonne partie de l’électorat socialiste francilien et sequano-dyonisien, qui s’est détourné de la liste conduite par Harlem Désir. Le « Front de Gauche » fait quant à lui un score moyen en Ile-de-France avec 6,3% des suffrages.

Tendances locales :
( A Aubervilliers, les tendances globales décrites précédemment se retrouvent, avec cependant des nuances de taille. Le Parti Socialiste et le Font de Gauche font à Aubervilliers des résultats supérieurs à la moyenne régionale (respectivement + 2 et + 11), tandis que la liste verte fait au contraire un score de plus de 6 points inférieur à son résultat francilien. Cela confirme l’ancrage de ce « noyau dur » de l’électorat albertivillarien qui est allé voter le 7 juin dans les formations traditionnelles de la gauche (PS et PCF), et une faible spécialisation relative dans le vote vert (à la différence des villes voisines comme Pantin ou Paris). 

( La faible participation au scrutin à Aubervilliers et l’éparpillement dû au grand nombre de listes en présence (27) empêchent les comparaisons rigoureuses avec les dernières élections présidentielles, législatives ou municipales. Néanmoins, 15 mois après les élections municipales de 2008, on peut constater que les listes soutenues par les formations de la majorité municipale représentent en gros un tiers de l’électorat, celles des formations qui avaient soutenues les listes communistes « Tous ensemble pour Aubervilliers » un quart des voix et celles de la droite, UMP et Modem inclus, moins encore.

( Parmi les curiosités (et inquiétudes) du scrutin, à noter les scores relativement élevés du Front National (8,3 %) et à un degré moindre de la liste « antisionniste » (3,6 %), qui traduisent un vrai malaise. La liste FN dépasse notamment les 15 % à Eugène Varlin, tandis que la liste Dieudonné dépasse systématiquement les 5 % dans les bureaux correspondants aux grandes cités HLM de la ville (Prévert, Finck, Langevin, Robespierre).

Analyse spatiale du vote à Aubervilliers : 

( Le secteur Villette/Quatre Chemins/Paul Bert se confirme comme le principal point d’ancrage territorial du vote socialiste à Aubervilliers. Les bureaux 24 et 25 (Jean Macé et Condorcet) ont permis  de collecter 103 voix socialistes, soit à eux seuls 10 % du total perçu sur les 30 bureaux de vote de la ville. D’une manière générale, près d’un quart des suffrages PS (240 voix sur 1072) ont été enregistrés dans les seuls bureaux 6, 7, 8, 24 et 25 (correspondant au secteur des « Quatre Chemins élargis », allant de la Villette à Paul Bert).

( Bons scores relatifs également au Landy/Pressensé (bureau 30 – Marc Bloch)) et dans les bureaux 1 et 17 (Robespierre), qui apportent à eux trois 100 voix supplémentaires à la liste PS. 
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