Redécoupage électoral

La Seine-Saint-Denis, un cas d'école
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Alain Marleix doit rendre public sa nouvelle carte électorale dans moins de deux mois, et les bisbilles se multiplient entre droite et gauche. En Seine-Saint-Denis, le PS accuse l'UMP, le Nouveau Centre et le PCF de s'entendre sur leur dos. La droite et les communistes ensemble ? Sortez votre carte des circonscriptions, LEXPRESS.fr vous explique.

Alain Marleix, secrétaire d'Etat à l'intérieur et aux collectivités locales, a beau se montrer conciliant et ouvert au dialogue, sa nouvelle carte électorale ne passe toujours pas auprès du PS. Dernier exemple en date: la Seine-Saint-Denis.

Mardi, Le Parisien rendait publique une note rédigée par le député PS, Daniel Goldberg intitulée "Comment Alain m'a découper... pour que Marie-George soit préserver!" Au coeur de cette polémique, l'avenir de la 3e circonscription du 93, celle de Goldberg. L'élu reproche à Alain Marleix de vouloir démanteler sa circonscription pour consolider la position de Marie-George Buffet, députée de la 4e. Un UMP qui file un coup de main à une communiste? En voilà une drôle d'union.

Pour Claude Bartolone, président PS du conseil général, tout s'explique. A condition de bien garder la carte des circonscriptions sous les yeux. Ça y est, vous l'avez. Alors c'est parti.
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La carte des circonscriptions en Seine-Saint-Denis. La majorité en possède 4 (en bleu foncé l'UMP, en bleu clair le Nouveau Centre), le PS 5 (en rose) et les communistes ou membres de groupes proches 4 (en rouge).

La 3e circonscription, celle de Daniel Goldberg, contient La Courneuve. Marleix voudrait que La Courneuve intègre la 4e, celle de Buffet. Selon les socialistes, cela permettrait à la secrétaire nationale du PCF d'assurer sa réélection, dans la mesure où cette commune a toujours été dirigée par un communiste.

Une superposition de cartes

L'UMP soutiendrait cette option pour éviter que l'on s'attaque à la 10e, dirigée par un des siens, Gérard Gaudron. Pourquoi le PS insiste pour qu'on redessine les limites de la 10e circonscription?

D'abord parce qu'elle est la deuxième moins peuplée de Seine-Saint-Denis. Ensuite parce qu'elle contient le canton d'Aulnay-sous-Bois, et qu'elle est ainsi à cheval entre droite et gauche. Explications avec Bartolone. "En mars 2008, la commune a basculé à gauche. Gaudron, élu député UMP en 2007 alors qu'il était maire d'Aulnay, a perdu la ville. Et sans son poste à la mairie, il ne pourra être réélu à l'Assemblée. Au final, le canton d'Aulnay n'est ni tout à fait à gauche, ni tout à fait à droite. C'est une circonscription déséquilibrée, et il faut commencer le redécoupage par là."

A l'écouter, l'UMP et le PCF se seraient entendus sur le dos du PS pour conserver les positions actuelles: aux communistes la 4e et à l'UMP la 10e. Tant pis pour le PS Daniel Goldberg. Le député est évidemment furieux. Pour lui, le redécoupage "doit viser les petites circonscriptions (donc celle de Buffet, ndlr) et conserver la continuité territoriale".

La "continuité territoriale"? Ce qu'explique Goldberg, c'est que, en plus de la carte des circonscriptions, il faut garder à l'esprit la carte des groupements de communes, afin d'éviter qu'une intercommunalité se retrouve à cheval sur deux circonscriptions. Or, dans le projet prêté à Alain Marleix, plusieurs villes habituées à travailler ensemble seraient réparties sur deux zones électorales.

Les socialistes règlent leurs comptes avec les communistes

Ce qui fait du redécoupage de la Seine-Saint-Denis un cas d'école, c'est que ce chambardement ne s'arrête pas au PCF, au PS et à l'UMP. Le Nouveau Centre est également de la partie. L'idée d'Alain Marleix serait d'intégrer Le Bourget, tenu par le Nouveau Centre, à la 5e circonscription, terres de Jean-Christophe Lagarde (NC). Ainsi, Lagarde assurerait sa réélection, selon les socialistes du 93. 

Pourtant, l'élu ne semble pas avoir besoin de ce renfort, puisqu'il a recueilli près de 60% des voix lors des dernières législatives, alors que Le Bourget ne figurait pas dans sa circonscription. Pour Lagarde, les socialistes protestent pour une toute autre raison: "Bartolone se sert de cette histoire contre Buffet. Aux prochaines cantonales, il espère encore grappiller des voix aux communistes. Qu'ils fassent le ménage entre eux." Et le député centriste note qu'il "est un peu gros que les socialistes se plaignent d'un travail qu'ils n'ont pas voulu faire quand ils étaient au pouvoir", ajoutant que "c'est un drame relatif pour Goldberg", qui pourrait bénéficier du nouveau siège de sénateur que récupérera le PS en 2011.

Décortiquer le redécoupage en Seine-Saint-Denis, c'est découvrir que les élus, partout en France, connaissent sur le bout des doigts les cantons et les circonscriptions de leur département. Cela n'arrangera pas les affaires d'Alain Marleix, qui a annoncé mercredi 6 mai, que la nouvelle carte électorale sera rendue publique dans moins de deux mois. Et qu'il consultera à nouveau "l'ensemble des responsables politiques". Parions que cela n'éteindra pas les polémiques.

