Le changement à gauche !


En ce moment, nous le sentons bien, nous vivons un moment important de la campagne présidentielle. Et c'est tant mieux pour la France.


Le Parti Socialiste, et plus particulièrement celui d'Aubervilliers, mesure l'attente, l’impatience même qui est portée sur nous et sur Ségolène Royal. Le pays veut un choix, il réclame surtout une élection qui relève les défis d’aujourd’hui et qui prépare notre vivre ensemble, notre destin commun. Et c’est bien là l’enjeu.


Nous ne sommes pas dans une confrontation ordinaire, dans une élection présidentielle banale parce que nous ne sommes pas dans n’importe quel contexte international avec un monde dangereux et une Europe en panne, nous ne sommes pas dans n’importe quel environnement économique avec la mondialisation et nous ne sommes pas devant n’importe quel adversaire pour la première fois depuis sans doute longtemps, dans la République, nous sommes devant une droite dure qui veut en finir une bonne fois avec le modèle social français.


Nicolas Sarkozy porte depuis 2002 le bilan de la majorité. Et quoi qu’il en dise, quoi qu’il fasse, il voudrait fuir devant cette responsabilité-là, être le candidat sortant – le candidat du mauvais bilan, pour une mauvaise politique, pour de mauvais gouvernements. Nicolas Sarkozy, c’est la continuité en pire. 


Mais pour ce qui concerne le changement, il y a qu’une candidate pour le porter, le traduire, le réaliser : Ségolène Royal.


Nous devons lutter contre toutes les peurs, et n’avoir peur de rien pour nous-mêmes. C’est nous qui représentons la paix sociale, la solidarité, l’harmonie,  la laïcité, la République, c’est nous qui sommes capables de faire vivre les Français et les autres dans le même pays avec les mêmes droits et les mêmes devoirs.


Nous sommes donc là avec une seule ambition, une seule : faire gagner la France et porter Ségolène Royal à la présidence de la République pour que plus juste, la France soit plus forte.
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