Appel des personnels

du premier degré de l’Education  nationale du 93

à voter Ségolène Royal
Les personnels du premier degré de l’Education nationale de Seine-Saint-Denis signataires de ce texte appellent à voter Ségolène Royal dès le premier tour le 22 avril 2007.
Professeurs des écoles, instituteurs, enseignants spécialisés, maître-formateurs, directrices et directeurs d’école, nous œuvrons au quotidien dans nos écoles pour que tous les élèves de notre département aient le droit à la réussite scolaire.

Nous refusons que l’Ecole de la République bascule dans le libéralisme et la mise en concurrence prônée par les candidats de droite.

Tout en permettant à chaque jeune de préparer son insertion sociale et citoyenne, l’école publique et laïque doit plus que jamais rester l’école de la réussite et de l’excellence pour tous.
Avec son Pacte de la réussite éducative, Ségolène Royal  s’engage à rétablir les moyens retirés à l’école ces cinq dernières années, à  organiser des Etats Généraux de la réussite scolaire pour répartir ces moyens et améliorer les conditions de travail des personnels comme des élèves.

Au moment même où notre école maternelle, quasiment unique au monde, est menacée dans son existence, Ségolène Royal  s’engage à rendre obligatoire la scolarité à trois ans et à créer un service public de la petite enfance d’autant plus nécessaire en Seine Saint Denis où l’intégration des enfants de nos quartiers doit se faire le plus tôt possible par la maîtrise de la langue française et par la socialisation.

Ce pacte s’adresse également de manière concrète  aux familles des villes de notre département  en proposant le soutien scolaire gratuit pour lutter contre la marchandisation de l’école, la limitation du nombre d’élèves  à 17 en CP et en CE1 en ZEP et le rétablissement de la mixité sociale.

Ce pacte propose enfin d’aider les parents, de les réhabiliter dans leur fonction et dans leur statut et de les associer pleinement au processus de co-éducation qui fonde le pacte éducatif de Ségolène Royal.

Au moment où M. Bayrou tente de nous faire oublier sa volonté  de renforcer l’école privée comme il le fit en 1993 ainsi que son immobilisme de 1995 à 1997 en tant que Ministre de l’Education nationale, au moment où M. Sarkozy veut supprimer les ZEP , supprimer un fonctionnaire sur deux  et supprimer la carte scolaire pour développer la mise en concurrence entre les écoles, nous réaffirmons  que Ségolène Royal est la seule à reconnaître la mission fondamentale des enseignants du premier degré.

Elle est la seule à s’engager sur des propositions concrètes et novatrices pour l’école publique et laïque et pour la réussite de tous les élèves.

Voilà pourquoi nous soutiendrons Ségolène Royal dès le premier tour le 22 avril 2007. 

Premiers signataires : D. Andréani (Bobigny), D.Beauvois (Montreuil),L.Berger (Sevran),C.Besançon (Drancy), Ph. Boucher (Pierrefitte), P. Boussaroque (Bobigny), M.T. Bruel (Villemomble), L.Cancade (Livry Gargan),G. Chacon (Villepinte), F.Chamorand (Neuilly Plaisance), N.Chobti (Drancy),I. Da Costa (Neuilly S/Marne), J. Delestre (Epinay), M.Dauba (Livry Gargan), J. Demariot (Villetaneuse), A. Desender ( Bondy), M.Desvignes (Rosny-sous-Bois),D.Di Ponio (Tremblay), E. Dupont (Pierrefitte), M. Emirgand (St Ouen), D. Garnier (Aubervilliers), S.Gignat (Romainville),M.A.Guenneugues (Tremblay), I.Guigon (Noisy-le-Sec), K.Halit (La Courneuve),C. Hassler (Pantin), M. Jeanbourquin (Pierrefitte),F.Landi (Le Blanc-Mesnil),E. Layani (Gagny), P. Lefebvre (Bobigny), C.Levêque (St Denis), M. Leveque (Neuilly Plaisance),S. Metzner (Les Lilas), P.E. Nahon (Noisy le Grand), S. Parot (Pantin), S.Privat (La Courneuve) , Y. Saint-Aubert (Bondy), J. Savean (Villemomble), N. Steinfeld (Aulnay), D.Tejero (Le Bourget), S. Testé (Clichy S/Bois), Y. Trigance (Epinay), C. Vanderschuren (Bagnolet), H. Zantman (Pantin)






