Aubervilliers, le 27 octobre 2006.

Pourquoi je soutiens Ségolène


Il est vrai, chers camarades, que je soutiens la candidature de Ségolène Royal parce que c’est la candidature d’une femme et que je pense qu’une femme Présidente de la République sera un pas de plus dans notre lutte contre toutes les discriminations. Beaucoup d’entre vous savent (hélas !) à quel point, malgré les lois déjà adoptées, les discriminations ont la peau dure. Il est temps de commencer à changer les mœurs, ce qui changera à la longue les mentalités (et non le contraire comme essayent de nous le faire croire ceux qui ont intérêt à ce que rien ne change).


Je crois que les hommes (tous les hommes) et les femmes (toutes les femmes) quel que soit leur couleur, leur lieu de naissance ou leur culture sont égaux. Mais je pense aussi qu’on n’a pas exactement le même regard sur la société et ses problèmes qu’on soit né et élevé du coté des dominants ou du coté des dominés. Quant à Ségolène, je pense que son appartenance à une famille modeste ainsi qu’au « deuxième sexe » ne peuvent que lui donner, sur notre société, un regard proche de celui de la plus part des français. Et cela est évident dans la sympathie qu’elle réveille chez eux qui se sentent mieux compris et qui comprennent son langage. Je crains fort, d’ailleurs, que la goujaterie et le machisme de quelques uns (voir petites phrases dans la presse et réactions au Zénith) ne détournent du vote socialiste des électeurs/électrices qui auraient voté pour nous.

Mais cela n’est pas tout. Je serais une piètre féministe si je me battais  pour faire élire Présidente de la République une femme qui n’a pas les capacités de l’être. Cela serait la meilleure façon de desservir la cause de femmes car il nous faudrait longtemps pour nous en remettre. Autant on pardonne à un homme de ne pas être à l’hauteur, autant on sera féroce avec une femme. Nous avons vu à quel point les attaques contre Edith Cresson étaient davantage dirigées à sa condition de femme qu’à celle de ministre. Pour cette raison j’ai bien réfléchi avant de soutenir la candidature de Ségolène. Or, qu’est-ce que je vois ?

Ségolène Royal est une énarque qui a réussi brillamment des études et épreuves de même niveau que les deux autres candidats.  Elle est donc aussi forte et, intellectuellement, aussi capable et bien préparée que eux.
Ségolène Royal a emporté des élections, que tous jugeaient perdues d’avance, face à J. P. Raffarin qui n’était pas n’importe qui.
Ségolène Royal est Présidente (apparemment à la plus grande satisfaction de ses habitants) de la Région Poitou-Charente.
Ségolène Royal a toujours servi le parti et respecté sa ligne. Elle mettra donc en exécution le programme du PS. 
Ségolène Royal a été nommée Ministre par François Mitterrand qui n’avait pas l’habitude me mettre des incapables à des postes aussi élevés. 
Ségolène Royal a réussi à mener de front tout cela en élevant quatre enfants.
Les propositions de Ségolène Royal, qu’on soit ou pas d’accord avec elles, trouvent un écho favorable dans la population ce qui révèle qu’elles touchent des problèmes de notre société. Au lieu de s’en offusquer bêtement il faudrait s’en saisir, les discuter… et les amender si nécessaire.
Et enfin… Ségolène Royal, favorite de tous les sondages, a réussi a passer en tête de tous les hommes politiques (de gauche et de droite), ce qui montre des solides capacités de femme politique et permet d’espérer la victoire du PS pour les présidentielles de 2007. Car, en plus de compétences, il faut du charisme pour gagner une élection aussi importante.
J’aurais encore d’autres points à développer, chers camarades,  mais j’espère que d’autres le feront à ma place.
 En avant et gagnons ces élections !
Andrée Cabada
Maire-adjointe
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