Rassemblement Départemental des Reconstructeurs 

de Seine St Denis
Après le Rassemblement National des Reconstructeurs 

le 1er juin 2008 à Paris
Le Pôle des reconstructeurs du 93
organise une rencontre débat

en vue de la préparation du prochain 

congrès du Parti Socialiste 
Le Mercredi 25 Juin 2008 à 20 h
à la Fédération Socialiste de Seine St Denis

29, rue André Joineau au Pré St Gervais
Le Congrès de Reims ne sera pas un Congrès parmi d’autres ni comme les autres. La France va mal ; l’Europe stagne ; le monde connaît une succession de crises – crise financière, crise alimentaire, crise énergétique, crise environnementale... Chez nous, Nicolas Sarkozy et son gouvernement détruisent jour après jour les fondements du modèle social français. 

Dans ce contexte, le Parti socialiste a besoin d’un vrai Congrès d’orientation qui nous permette de réaffirmer la pertinence de nos valeurs, qui n’ont jamais été aussi actuelles – la solidarité, l’égalité, le progrès social partagé, la laïcité, l’Europe sociale, l’internationalisme – et de moderniser nos propositions pour répondre aux nouveaux enjeux.

Pour cela, le Parti Socialiste doit éviter la guerre des chefs et se garder de la présidentialisation, qui ne ferait que nous diviser et rendre impossible le travail sur le fond. 

Depuis trop longtemps, notre parti est malade de ses divisions et de ses fractures accumulées au long des congrès ratés et des rendez-vous manqués. Nos militants et nos sympathisants attendent de nous que nous tournions résolument le dos aux querelles de clans et à la dictature des égos.

Le moment est venu de nous souvenir que nous sommes toutes et tous  socialistes et de le revendiquer sans complexe. Il convient face au défit du 21e siècle - émergence des nouveaux géants, baril de pétrole à 200 euros, paupérisation des classes moyennes – de redonner des couleurs à notre parti. Pour cela nous avons besoin d’abord de toutes nos forces : de l’union et non de la discorde, de toutes et tous et non d’un seul ou d’une seule. Montrons à tous que nous sommes capables de nous retrouver et de travailler ensemble. 
C’est pour toutes ces raisons qu’avec des camarades issus de sensibilités diverses, nous avons fait le choix de nous rassembler afin de nous engager ensemble dans la reconstruction d’un socialisme moderne et démocratique.
Nous invitons toutes celles et ceux qui souhaitent participer à cette démarche, ou simplement s’informer, à assister à notre réunion le 25 juin.       

Claude BARTOLONE Président du Conseil Général, Député, Ancien Ministre
Gilbert ROGER 1er Vice Président du Conseil Général Maire de Bondy
Jacques SALVATOR Maire d'Aubervilliers
Sophie JACQUOT-GAUTUN  Maire Adjointe de Saint Ouen
Philippe GUGLIELMI 1er Maire Adjoint de Romainville Président du Conseil Fédéral
