Elections législatives – Juin 2007 – 3ème circonscription de Seine Saint-Denis


Daniel GOLDBERG

Conseiller régional

Bâ COULIBALY

· aux adhérent-e-s des sections de

La Courneuve, d’Aubervilliers et du Bourget

Cher-e camarade,

En ce mois de janvier, nous tenons tout d’abord à te souhaiter, à toi-même et tous ceux qui te sont chers, une bonne et heureuse année 2007.

Après la période qui a vu la désignation de notre candidate à l’élection présidentielle, nous avons tenu des réunions thématiques et participatives qui ont été très riches de débats et de propositions. Elles ont rassemblé l’ensemble des responsables socialistes du territoire, sur l’éducation et la formation à La Courneuve, sur la sécurité au Bourget, sur le logement à Aubervilliers. Il est temps maintenant d’engager ensemble des actions concrètes pour permettre la victoire de Ségolène Royal et préparer en même temps efficacement les législatives qui suivront. Nous pourrons ainsi également jeter les bases pour les échéances municipales et cantonales de 2008.

Lors de notre désignation en juin dernier comme candidats des socialistes dans notre circonscription, nous avons pris cinq engagements dont le fait de mener ensemble, avec l’accord des sections, la campagne présidentielle. Cela est un élément déterminant de la dynamique que nous pourrons créer autour de notre candidate, comme cela avait été le cas en 2002 où, dans cette circonscription et même si cela n’avait pas été suffisant, Lionel Jospin avait réalisé son meilleur résultat en Seine Saint-Denis. Si chacune des trois sections a, bien entendu, son autonomie, nous souhaitons tout mettre en œuvre pour aller au plus près des habitants de nos trois villes, dans des actions concertées et communes. De plus, comme seules cinq semaines séparent les deux scrutins, présidentielle et législatives, cela nous commande de trouver les moyens d’articuler les deux campagnes en amont et de ne pas attendre le résultat de l’une pour débuter l’autre.

Pour cela, nous te proposons une rencontre pour échanger sur les thématiques que nous pourrons porter ensemble et mettre en place un comité regroupant celles et ceux qui souhaitent s’impliquer concrètement dans cette démarche :

Vendredi 2 février à 19H

A la Bourse du travail

26, avenue Gabriel Péri à La Courneuve

(à côté de la mairie)

Si tu ne peux être présent à ce premier rendez-vous, mais que tu souhaites participer activement à la campagne, merci de nous contacter par téléphone ou mail.

Les Socialistes d’Aubervilliers, de La Courneuve et du Bourget ont un message particulier à porter dans les mois qui viennent, tant dans la campagne présidentielle que législative, afin que les attentes des quartiers populaires soient au cœur de notre projet. A nous tous, rassemblés d’être à la hauteur des enjeux et des attentes des habitants de nos villes.

Dans l’attente de te retrouver, crois-bien en notre détermination.

Amitiés socialistes,

Pour tout contact : 06 60 41 75 08 – daniel.goldberg@club-internet.fr
Pour tout contact : 06 60 41 75 08 – daniel.goldberg@club-internet.fr


