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Pétition en faveur

du dédoublement de la ligne 13

La ligne 13, c'est :

· 555 000 voyageurs par jour,

· 20 000 voyageurs/h aux heures de pointe,

· un taux de charge record de 116 % soit plus de 4 personnes au mètre carré aux heures les plus chargées,

· l'une des lignes de métro les plus surchargées du réseau parisien.

Considérant qu'elle connaît actuellement l'une des plus fortes hausses de fréquentation avant même son prolongement jusqu'à Asnières Gennevilliers Le Luth en 2008 qui amènera 23 000 voyageurs en plus par jour.

Considérant que les premières mesures de renforcement de l'offre votées par le STIF (Le syndicat des transports d'Île-de-France) - des trains supplémentaires et l'allongement du service d'une heure les samedis soirs et les veilles de fêtes - vont certes dans le bon sens mais seront insuffisantes pour résoudre le problème de saturation.

Considérant qu'une augmentation du trafic est à prévoir en raison des nouveaux projets urbains sur les territoires desservis par la ligne (Cardinet-Batignolles, Saint-Ouen, Saint-Denis...).

Considérant que la semi-automatisation de cette ligne, censée réduire l'intervalle entre les trains (projet Ouragan), est désormais prévue pour 2011 par la RATP alors qu'elle la promet chaque année depuis 2005.

Considérant que, de toute évidence, le dispositif Ouragan sera insuffisant pour pallier les graves dysfonctionnements.

Considérant que cette situation pénalise des milliers de voyageurs franciliens.

Considérant que seule une transformation d'envergure et pérenne de cette ligne peut garantir un service public digne de ce nom.

Je demande à l'Etat et à la Région l'inscription des financements nécessaires au dédoublement de la ligne 13 dans le contrat de projets Etat / Région pour 2007-2013.
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